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¢Qué es la temperatura?

Es una cantidad que nos indica qué tan frio o caliente estd
un objeto en comparacién con una referencia. Se expresa
por medio de un niimero que corresponde a una marca en
cierta escala graduada.

La temperatura....

+ Permite caracterizar el estado de un material o sustancia, no
es lo mismo un helado a temperatura inferior a 0°C que a
temperatura ambiente. ..

A nivel molecular, la temperatura se relaciona con .
la energia cinética promedio de las moléculas. ® o

En contraposicién a lo que ocurre con la energia interna, la ¥
temperatura NO depende de la cantidad de materia, tiene la | @
misma temperatura un cubito que un témpano de hielo. :




¢Como se mide?

con termometros.. ..

De mercurio, de alcohol
+ De gas
+ De espiral T ———
- Digitales

El funcionamiento de los termometros se basa en: ?

> el "Principio Cero de la Termodindmica” -

> los cambios que se producen en las propiedades
fisicas de los materiales con la variacion de
temperatura (ej.: expansion térmica, densidad,
color, conductividad eléctrica)....
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¢Si el termdémetro indica 32°F, de qué
temperatura en grados °C estamos

hablando?

Ud se encuentra en un hotel de EEUU y
desea que la habitacion esté
aproximadamente a 24°C, {en qué valor
de temperatura en °F deberd setear al

termostato?

Si la temperatura de ebullicion del
Nitrdgeno es de 78K, a temperatura
ambiente, en qué estado se encuentra?

Escalas Termométricas

Ty = 3T¢ + 32°F

To= (7 —32)

T, =T, +273
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La unidad en el Sl es el grado Celsius!
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Principio Cero de la
termodinamica

"En una habitacidn
aislada y sin fuentes
de calor todos los
cuerpos tienden a
estar a igual
temperatura
(equilibrio térmico)”

La expansion térmica

Cuando un material se calienta.... seexpande
" |

los sélidos los liquidos y los gases
L

Todos se expanden...

—

Cuando se mide el aceite del auto hay
que hacerlo en frio, pues el aceite dilata
con el aumento de temperaturay no se

puede conocer el valor real. Si calentamos la botella,

aire que est& adentro se

ue dilatara e inflara el globo




Convivimos con la expansion

térmica....

! !

Sumergimos en agua

.
e VL
Para evitar que las expansiones y

Junta de dilatacion

Las juntas de expansién permiten que el
puente se dilate o se contraiga sin generar
tensiones cuando la temperatura varia

caliente los frascos que no
podemos abrir, el metal se
expande mas que el vidrio y

contracciones térmicas de las vias
del ferrocarril produzcan dafio, se
dejan juntas de dilatacion.

la tapa se afloja!

Cuando se realizan los
tendidos de cables, no se
dejan tirantes para
permitir que se contraigan
en dias mas frios y se
corten.

Si el pavimento de concreto fuera una
pieza continua se formarian grietas. Por
eso se divide en secciones, cada una
separada de la siguiente por un espacio
que se rellena con brea.

En sélidos...

Expansion lineal

Temperatura=T ;

Temperatura =T ; + AT

L final

Expansion superficial

Expansion volumétrica

Volumen inicial V

AL = a LAT

AL =L, -1

AT =T, -T,

O es el coeficiente de dilatacion
térmica lineal

[AA = 2a4; AT

Volumen final V

Aﬁ‘

AV = BVAT
AV =V, -V,

B es el coeficiente de de
expansion térmica volumétrica,
para un dado material B=3a
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Un riel de ferrocarril de 1000mts esta ubicado en una
region donde en invierno las temperaturas alcanzan los -10°C
y en verano los 40°C.

* Qué cambio en longitud habra que preveer entre esas dos
situaciones? (a=11.10-6 /°C)

* Cudl sera la maxima longitud permitida si se desea que el
espacio destinado para la dilatacion no supere los 3cm en
dias de invierno?

Expansion Térmica

TABLA 19.1
Coeficientes de expansion promedio para algunos materiales cerca de temperatura ambiente
Coeficiente de Coeficiente de
expansion expansion
lineal volumetrica

promedio promedio
Material (a) (°C)~! Material B °C)™
Aluminio 24 % 107" Alcohol, etilico 1.12 x 10~
Laton y bronce 19 % 107" Benceno 1.24 % 107
Cobre 1736107 Acetona 1.5 107
Vidrio (ordinario) 9x 10°° Glicerina 4.85 % 1071
Vidrio (Pyrex) 32 x 107" Mercurio 1.82 x 107
Plomo 29 % 107" Trementina 9.0 % 10~
Acero 11 % 107° Gasolina 9.6 % 107"
Invar (aleacion Ni—Fe) 0.9 % 10°° Aire*a 0°C 3.67 % 107?
Concreto 12 X 1075 Helio® 3.665 » 107
* Los gases no denen un valor especifico para el coeficiente de expansion volumétrica porque - l
la cantidad de expansion depende del tdpo de proceso por el que pasa el gas. Los valores que se B
proporcionan aqui suponen que el gas experimenta una expansion a presion constante. Eéﬁ

-
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Entonces....qué habra pasado en la Av. Cabrera???

flanca, domingo 28 de diciembre de 2008 ! La ciudad L

AS JUNTAS DE DILATACION

iden un plan de
1antenimiento del
avimento de hormigon

uerimiento al Ejecutivo municipal parti6 del Concejo Dellberante
la ocurrencia del losas.

wés de una minuta de co-  lodos provocads por la mencio-

o Ia.conccpla Bl g iaci’ laca o o, n
l blogue Coalicon Civi:  su escrito.

Uch okt o Podu!:{:- En virtud de esta stuacion, solk
K facion de un  ita al Ejecutivo I implementa-
Lna e s Bl i o Tl o

e Ias Juntas de dilatacion  que lenga como Objetvo la lim-
pavimentos de hormigon”,  pleza y el mantenimiento necesa-

itar incor ios.

ido es una consecuencia  “Problema de disefio”. £1 se-

el fovaniamiento de pa-  crelaio de Obras Piblicos de la
doen aaven  comura, ngnito ubdn e

fto . Cabrera y en algunas  reconocid que 1os problemas que

p de Ingeniero W, como  vene o, deade hace anos.

e A R e
inicaio de s unse de | cidac de e il e i
poseen esas obras  cidn, aunque también senalo que
eomer b clnblos qu  a <l e ks el
debido a las temperaturas en su disefio
estival. “Si bien al Jugar e falta mante-

LA AVENIDA (

: miento, operarios y cuando el hormigon se contrae,
Situaclones que genera en  nimiento, los ingenleros que han M RUbEN Valerio en las proximas semanas, la Muni-  bajos. De todas maneras, para hacer las tareas de limpleza
i recob A e s oa e Eaperar = e el
imo pelyo. En joradas  que las junias estin muy espacia-  davia mas rlesgoso que las mis- ta meses
res, hemos sido anoticia-  das, algo que también me habfan mas no se limpien y rellenen con mﬁmm con una plmm asfalti
g a(cld:n(cs que  dicho en su momenlo desde Viali-  Matertal adecuado”, expiico. cay un camion para bacheo.

e chogues en cadena o dad provinial, entdd que reall  Kespeclsdelaposiildad i Apenas engamos esa maqut
ks Colsonés de icitas, 2618 obra. Esa skuacén hace o- manten  naria, amaremos un plantel de

¢Como funcionan los
termometros?

Termometros El Termoscopio de Galileo se I
de cristal

e ¢ usaba para medir la
liquido temperatura corporal relativa, *
gy - cuando las personas tocaban la

esferita de vidrio el aire se Termoscopic florentino

expandia y bajaba la columna
de vino.

El funcionamiento del termémetro
e : de Galileo se basa en la variacién
calbrad o o B de la densidad de un liquido al

7 : ‘ Al variar su temperatura y, por
tanto, la variacién del empuje de
Cuando el bulbo del termémetro se pone  Arquimedes, que experimenta
en contacto con el agua caliente, el una esfera situada en el seno del
mercurio se expande y sube por un liquido, con la temperatura.
capilar de vidrio. Al alcanzar el
equilibrio térmico la altura de la
columna indica la temperatura del agua.




Tira bimetdlica e

Calentado Enfriado

Dos ldminas de distinto coeficiente de expansién térmico estdn unidas por un remache o
soldadura. Cuando se calienta, un lado de la tira doble se hace mds largo que el otro, y la tira
se curva hacia un lado. Cuando se enfria, se curva en la direccién contraria debido a que el
metal que mds se expande también se contrae mds.

Termostatos

Tirabimetalios

Interruptor abierto
Cuands una tira bimet §lioa
s calients, se curva dbid

Esto interrumpe ¢l contacta
y detiens =1 Tlujo de corrents,
Son 11 que 41 radiador 26 3pags

Interruptor cerrado
Cuands T1a tira se enfria,
y restablece &1 cont aoto.
La corriente welve a pasar
4 #1 radisdor 36 enciends

Termémetros de espiral ﬂnmm p—

Otros Termometros
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Si una tuerca esta muy
ajustada a un tornillo, cémo
se puede aflojar??
Calentandola o enfriandola?

Tuerca Tornillo
T

Sin calentar i =
Frio Caliente

Calentado

"Una cavidad en un material se expande como si
la cavidad estuviese llena del mismo material”

El agua es una excepcion....

= ==
-:%‘ -~ )’\)- £ G‘ 4 =3 Cuando el hielo se
e » e i ; 7 P ) < \,\. g darr{faaumgntgsu
S i X Y A o e EEEE
= 8 { & ) @
{ < &\,\**'(‘“’;, Q
s o' 2| Te st
= 27 temperatura
Hielo Hielo fundente Agua liquida  Aguq en ebullicién
(-273°C - 0°C) (0°c) (0°C - 100°C) (100°C)
) A medida
El hielo es menos denso que el agua. 3 queel agua
S ient
2 i
., . Q. su densidad
el agua también se expande cuando se calienta.... 2
temperatura
4
El agua a 4° C es mds densa a
>
que el agua a 0° Cll z
%’_ tendencias.

temperatura
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éComo se congela el agua de mares y lagos?

AIRE FRIO

LA SUPERFICIE 5E EMFRIA
i

AIRE FRID
CONTINUA EL EMFRIAMIENTO

AIRE FRIO . Hielo 0°C

Aguaal°C
2°C

3°C

e
LOS ANIMALE
VIVEN CoMODAMEN

EN ESTAS CONDIEIONES

Si dos cuerpos a distinta temperatura se ponen en contacto, el
que esta mas frio se calienta y el que esta mas caliente se
enfria... hay una transferencia de energia desde el cuerpo
de mayor temperatura (T,) al de menor temperatura (T,) que

llamamos CA LOR

T,>T,
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La temperatura no depende del tamaifio del objeto...
sin embargo, la cantidad de calor que es necesaria
transferir a un cuerpo para que alcance cierta
temperatura, depende del objeto en cuestion....

A B
LI
I
N
. e
depende de la cantidad de materia......
10°C 70°C 10°C 70°C 70°C 70°C
40°C 50°C 70°C
#£T = vol # T # vol No hay # T no hay
transferencia de
La Ty, €S un promedio Ty, €S proporcional a CALOR

la cantidad de materia
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depende de “la materia”...

Hay materiales que necesitan recibir mds calor
que otros para alcanzar la misma temperatura
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A At
Q=c, mAT

¢, hierro = 0.42J/g °C
o c,agua = 4,18 J/ig °C
calor especifico
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